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2.4.28 

  

 

Givet 

Fast inspänd 

𝑄  

𝐿  

 

Sökt 

T- och M-diagram 

 

Lösning 

1. Frilägg och ställ upp jämvikt 

  

 

Global jämvikt 

 

↑∶  −𝑉𝑅 − 𝑄 − 𝑄/2 = 0  

𝑅⃖ ∶  𝑀𝑅 − 𝑄𝐿/2 − 𝑄/2 ∙ 4𝐿/3 = 0  

 

Slutsats: 2 ekvationer, 2 okända 

 

𝑉𝑅 = −
3𝑄

2
 

 

𝑀𝑅 =
7𝑄𝐿

6
 

 

 

Allt i systemet är bestämt. Visualisera belastingen längs med balken mha T- och M-diagram. 

2. Använd differentialsambanden från elastiska linjens ekvation 

  

{FS 6.3} 
𝑑𝑇(𝑥)

𝑑𝑥
= −𝑞(𝑥) 

  

{FS 6.3} 
𝑑𝑀(𝑥)

𝑑𝑥
= 𝑇(𝑥) 
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För den inre delen 0 ≤ 𝑥 < 𝐿 

𝑞(𝑥) = −
𝑄

𝐿
 

𝑇1(𝑥) = ∫
𝑄

𝐿
𝑑𝑥 

𝑇1(𝑥) =
𝑄

𝐿
𝑥 + 𝐶1 

𝑀1(𝑥) = ∫ (
𝑄

𝐿
𝑥 + 𝐶1) 𝑑𝑥 

𝑀1(𝑥) =
𝑄

𝐿

𝑥2

2
+ 𝐶1𝑥 + 𝐶2  

För den yttre delen 𝐿 ≤ 𝑥 < 2𝐿 

Börja med att bestämma 𝑞(𝑥): 

  

A 𝑞(𝐿) = −
𝑄

𝐿
 

B 𝑞(2𝐿) = 0 

C Linjär förändring 

  

 

 Alltså 

𝑞(𝑥) = 𝑘𝑥 + 𝑚 

𝑘 =
Δ𝑦

Δ𝑥
=

0 − (−
𝑄
𝐿)

2𝐿 − 𝐿
=

𝑄

𝐿2
 

𝑞(2𝐿) = 0 =
𝑄

𝐿2
∙ 2𝐿 + 𝑚 

𝑚 = −
2𝑄

𝐿
 

𝑞(𝑥) =
𝑄

𝐿2
𝑥 −

2𝑄

𝐿
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Nu kan vi gå vidare på samma sätt som i förra uppgiften: 

𝑞(𝑥) = −
𝑄

𝐿2
(2𝐿 − 𝑥) 

𝑇2(𝑥) = ∫
𝑄

𝐿2
(2𝐿 − 𝑥)𝑑𝑥 

𝑇2(𝑥) =
2𝑄

𝐿
𝑥 −

𝑄

𝐿2

𝑥2

2
+ 𝐶3 

𝑀2(𝑥) = ∫ (
2𝑄

𝐿
𝑥 −

𝑄

𝐿2

𝑥2

2
+ 𝐶3) 𝑑𝑥 

𝑀2(𝑥) =
2𝑄𝑥2

2𝐿
−

𝑄𝑥3

6𝐿2
+ 𝐶3𝑥 + 𝐶4 

Randvillkor: 

  

Ska vara kontinuerligt i gränsen mellan del 

1 och del 2 

 

I 𝑇1(𝐿) = 𝑇2(𝐿) 

II 
𝑀1(𝐿) = 𝑀2(𝐿) 

 

Ska vara 0 på den yttre kanten  

III 𝑇2(2𝐿) = 0 

IV 𝑀2(2𝐿) = 0 

  

 

 

Lös ut med din favoritmetod 

Använd första villkoret 

0 = 𝑇1(𝐿) − 𝑇2(𝐿) 

0 =
𝑄

𝐿
𝐿 + 𝐶1 − (

2𝑄

𝐿
𝐿 −

𝑄

𝐿2

𝐿2

2
+ 𝐶3) 

0 = 𝑄 + 𝐶1 − 2𝑄 +
𝑄

2
− 𝐶3 

𝑪𝟏 =
𝑸

𝟐
+ 𝑪𝟑 = −

𝟑𝑸

𝟐
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Använd tredje villkoret 

0 =
2𝑄

𝐿
2𝐿 −

𝑄

𝐿2

4𝐿2

2
+ 𝐶3 

0 = 4𝑄 − 2𝑄 + 𝐶3 

𝑪𝟑 = −𝟐𝑸 

Använd fjärde villkoret 

0 =
2𝑄4𝐿2

2𝐿
−

𝑄8𝐿3

6𝐿2
+ 𝐶32𝐿 + 𝐶4 

0 = 4𝑄𝐿 −
4𝑄𝐿

3
− 4𝑄𝐿 + 𝐶4 

𝑪𝟒 =
𝟒𝑸𝑳

𝟑
 

Använd andra villkoret 

0 = 𝑀1(𝐿) − 𝑀2(𝐿) 

0 =
𝑄

𝐿

𝐿2

2
+ 𝐶1𝐿 + 𝐶2 − (

2𝑄𝐿2

2𝐿
−

𝑄𝐿3

6𝐿2
+ 𝐶3𝐿 + 𝐶4) 

0 =
𝑄𝐿

2
+ (

𝑄

2
− 2𝑄) 𝐿 + 𝐶2 − 𝑄𝐿 +

𝑄𝐿

6
+ 2𝑄𝐿 −

4𝑄𝐿

3
 

0 = 𝐶2 −
7𝑄𝐿

6
 

𝑪𝟐 =
𝟕𝑸𝑳

𝟔
 

 

Summera vilka uttryck vi har till slut: 

𝑇1(𝑥) =
𝑄

𝐿
𝑥 −

3𝑄

2
 

𝑀1(𝑥) =
𝑄

𝐿

𝑥2

2
−

3𝑄

2
𝑥 +

7𝑄𝐿

6
 

𝑀1(𝑥) =
𝑄

2
(
7𝐿

3
− 3𝑥 +

𝑥2

𝐿
) 

𝑇2(𝑥) = −𝑄 (2 −
𝑥

𝐿
)

2

 

𝑀2(𝑥) =
𝑄𝐿

6
(2 −

𝑥

𝐿
)

3
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3. Gör T- och M-diagram. 

 

 


